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UNITE TESTI: insanda Ureme, Biiyiime ve ... (—

DNA molekiilii ile ilgili;
1. Hiicrelerin yonetici molekiltddr.
1. Yapisinda organik bazlar, geker ve fosfat bulunur.
11l. Temel yapi birimi, niikleotitlerdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Yukaridaki sekilde bir niikleotitte bulunan molekiiller
numaralandirilarak gdsterilmistir.

Buna gére, numaralandinimig molekiillerle ilgili olarak
asagida verilen ifadelerden hangisi yanh

. 1 numara ile gosterilen molekiil organik bazdir.

2 numara ile gosterilen molekiil seker, 3 numara ile
gosterilen molekiil fosfattir.

DNA eslenirken 1 numarali molekiiliin kargisina
guanin bazi gelir.

2 ve 3 numaral molekiiller her niikleotidin yapisinda
bulunur.
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Kalitsal bilgi ile ilgili birimlerin kigiikten biiylige dogru
siralanisi asagida verilmistir.

1. Organik baz

2.?

3. Gen

4.?

Buna gore, 2 ve 4 numarali yerlere sirasiyla hangi
segenekte verilenler gelirse siralama dogru yapilmis olur?

’ DNA, kromozom

. Niikleotit, DNA
. DNA, niikleotit

‘ Kromozom, DNA
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DNA'nin 6zellikleri ve kendini eglemesi ile ilgili,
1. Karsilikli ipliklerde adenin ile timin, guanin ile sitozin
eslesir.

11l Biitiin canhlarin DNA'sindaki niikleotitlerin sayisi ve
diziligleri aynidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

. Yalniz |
e Yalniz lil
. Ivell

‘ I, hvelll
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Kromozomlarla ilgili olarak asagida verilen bilgilerden

hangisi dogrudur?

Kromozom sayisi ayni olan canlilar birbirlerinden
farkli olabilir.

Kromozom sayisi arttikga canlinin gelismislik
derecesi artar.

Ayni tiirden saglikh bireylerin kromozom sayisi
birbirlerinden farklidir.

. Ayni kromozom sayisina sahip canlilar ayni tir
olamaz.

6

Asagidaki canlilardan hangisinde gergeklesen mitoz,
canhnin iiremesini saglar?

Amip

b’b‘ﬂé) Balik

5 Kertenkele

Il. DNA eslenmesi, hiicre bdliinmesinden dnce gergeklesir.
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n \[Vucut hicrelerinde gerceklegir. ]

Selen

As Cok hiicreli canlilarda blylime ve yenilenmeyi saglar.J
Serhat

-‘

\{Sadece eseysiz Ureyen canlilarda meydana gelir. ]

Buse

Yukaridaki 6grenciler mitoz ile ilgili bazi bilgiler
vermislerdir.

Buna gére, hangi 6grencilerin verdigi bilgiler dogrudur?

. Selen, Serhat ve Buse
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A=
i‘ @ Canlilardaki tir ici birey cesitliliginin
Cj;,_ saglanmasinda 6nemli rol vardir.

Gllsena

ﬂ‘J{'Umme organlarindaki n kromozomiu
e )
S

ozel hiicrelerde gergeklesir.

Serhan
@ Déllenme ile birlikte kromozom sayisinin
" nesiller boyu sabit kalmasini saglar.
Merve

Mayoz ile ilgili yukarnidaki 6grencilerin yaptig: yorumlardan
hangileri dogrudur?

Arkadaslar bugiinkii macta kaleye gegecek olan
kigiyi bir Fen Bilimleri dersi sorusu ile secelim.
"Mitozun canlilarin hayati igin nemi nelerdir?"
Bu soruya yanlis cevap veren kaleye geger!

@
¥

Canlilarin biylimesini Canlllafda kalltsal

ve gelismesini saglar.

Serhan Orhan
e ™
Tek hiicreli canlilarda =¥ = Canlilarda doku
Uremeyi saglar onarimini saglayarak
yaralari onarir.
Hakan Furkan

8/A sinifi 6grencilerinden bir grup, beden egitimi dersinde
yapacaklan futbol maginda kaleye kimin gegecegine karar
verememiglerdir. Ogrencilerden biri, arkadaglarina
yukaridaki soruyu sorarak yanlis cevap veren kisinin kaleci
olacagini sdylemistir.

Buna gore, agagidaki dgrencilerden hangisi kaleci
olacaktir?

. Serhan

Mayoz ile ilgili olarak;
I. Tir ici gesitliligi saglar.
1. Sadece eseysiz lreyen canlilarda gerceklesir.
I1I. insanda erkek ve disi iireme hiicrelerinin olugumunu
saglar.
IV. Canlilarin n kromozoma sahip hiicrelerinde gergeklesir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

. Yalniz Il
@ vanziv
© 1ven

‘ 11 ve IV
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Ezgi
Mitozda Gnce / ¥
Y _ sitoplazma, daha sonra
gekirdek bol(indr \D
Olugan hicrelerin
kalitsal yapis) ana
hilcreninkiyle ayni
Mitoz gegiren hiicrenin /
D kromozom sayisi ana
Mitoz i | D
sonucunda
iki hilcre P —— ¥
olugur. oz sadece
u v hicai s |
gergeklesir \
Y
Mitoz bazi B
canlilarda direme
gorevi Gstienebilir. v
Mitoz birbirini takip
D eden farkh evrelerden /
olugur.
Y~

Fen bilimleri dersinde 6gretmen mitoz ile ilgili alistirmay!
dgrencilerine veriyor. Ogrencilerinden ifadelerin dogru (D)
veya yanhs (Y) olmasina gére uygun ok yoniinde ilerleyerek
cikisa ulagmalarini istiyor.

Buna gore, hangi dgrenci dogru gikisa ulagmigtir?

@ ewi
(@ iker
(© Hasan
@ Seyda
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Sperm Yumurta Alyuvar Sinir
Hiicresi Hiicresi Hicresi Hiicresi

Bir insanda yukarida verilen hiicrelerden hangisi mayoz
sonucu olusur?

@ Yalniz sperm hiicresi
e Yumurta ve alyuvar hiicresi
o Yumurta ve sperm hiicresi

@ Alyuvar ve sinir hiicresi
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Tek hiicrelilerde iiremeyi saglayan béliinme gesidi, gok
hiicreli canlilarda asagida verilen olaylardan hangisinin
gergeklesmesinde etkili olmaz?

o Yaralarin onarimi

e Biylime

. Yumurta olugumu

9 Hiicre sayisinin arttirilmasi
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Asagida mitoz sirasinda gergeklesen olaylar sembollerle
gosterilmistir.

A : Kromozomlar hiicrenin ortasina dizilir.
Y : Kalitim maddesinin kopyasi yapilr.
@ : Kromozomlar ayrilarak kutuplara cekilir.

B : Sitoplazma béliinmesi gergeklesir.

Buna gdre bu sembollerin olaylarin gergeklegsme sirasina
gore dizilisi hangi segenekte dogru verilmigtir?

®aireoxnm
@ xaso0m
©exma
@Omaxo
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Asagidakilerden hangisi mayoz ve mitozda ortak olarak
gergeklesir?

° DNA'nin kendini eglemesi
. Dért yeni hiicre olugmasi

0 Kalitsal gesitliligin olusmasi

o Kromozom sayisinin yaritya inmesi
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2n kromozomlu oldugu bilinen erkek bir bireye ait,
I. deri

Il. ireme ana

IIl. sperm

IV. karaciger

hiicrelerinden hangilerinde mayoz gergeklesmez?

@ 1ven
O Ive IV
@ v Ii
® 1ivew
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Mayozla meydana gelen;
I. ireme hdcrelerinin olugmasi,
II. kromozom sayisinin yariya inmesi,
1Il. homolog kromozomlar arasinda gen alig verisi,
IV. sitoplazma bdliinmesi
olaylarinin hangileri mitozla gergeklesmez?
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®

2n

Zigot

Yukaridaki sekilde bir ailede yeni birey olusumu ve bu
olusum sirasinda gergeklesen olaylar gosterilmistir.

Numaralandinlmig olaylar ile ilgili agagidaki ifadelerden
hangisi yanlistir?

1 numarali olay disi bireylerde yumurta, erkek
bireylerde sperm olusumunu saglar.

2 numarali olay n kromozomlu hilcrelerden 2n
kromozomlu hiicrenin olugmasini saglar.

3 numarali olay sayesinde zigot ile yavru bireyin
kalitsal yapisi farkl olur.

1 ve 3 numarali olaylar yavru bireyin kromozom
sayisinin ata bireyler ile ayni olmasini saglar.
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|. Viicut hiicrelerinde gergeklesir.
II. Bolinme sonucunda dort yeni hiicre olusur.
Ill. Olugan hiicreler ana hiicre ile ayni genetik yapidadir.
IV. Boliinme sirasinda parga deg@isimi meydana gelir.
V. Ureme hiicrelerinin olusumunu saglar.
VI. Blinme sonucu kromozom sayisi degismez.

Yukanda verilen 6zelliklerden mitoza ve mayoza ait
olanlar hangi segenekte dogru eslestirilmistir?

miTOZ MAYOZ

G I=1-1
e I-11-Vvi -wv-v
o n-wv-v I=1-Vi
e -1v-vi I-m-v

V-V-Vi
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Yumurtanmin dol yatagina iletilmesini saglayan disi iireme
boliimii agagidaki segeneklerden hangisinde verilmistir?
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Asadida disilerde Gremeyi saglayan dért bolim
numaralandirilarak gosterilmistir.

Numaralandiriimig béliimlerle ilgili olarak agagidaki
ifadelerden hangisi dogrudur?

@ 1 numarali bélimde mayozla tireme hiicreleri olusur.

2 numarali bélimde erkek iireme hiicresi ile disi
treme hiicresi birlesir.

. 3 numarali bélimde embriyo mitozla béliinerek byir
ve geligir.

4 numarall bolim yumurtanin 3 numarali b&lime
ulagmasini saglar.
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AsaQidaki seceneklerde erkeklerde liremeyi saglayan
béliimler ile gorevleri eglestiriimistir.

Buna gore hangi segenekteki eslestirme dogrudur?
o Penis — Sperm Uretiminin gergeklestigi bolimddr.
° Testis — Sperm ve yumurtanin birlestigi bolimdir.

. Salgl bezleri — Spermlere kaygan bir ortam
olusturulmasini saglayan bolimdiir.

Sperm kanali — Spermlerin ve idrarin viicuttan disari
atildigr boltimdiir.
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r ~<{Ureme hiicreleri nerede ve nasil olusur?)

v Serpil Ogretmen

& Bazi viicut hlicrelerinde ar Ureme organlarinda mitoz
$ J kromazom sayisinin =y sonucunda olusur.
Serhan | yanya inmesiyle olusur. Nese
o Ergenlik dénemine girmis
P e Ureme organlarinda ”v'! bireylerde tireme organlarinda
s dollenme olay! Nt gerceklesen mayoz
sonucunda olusur. Efe sonucunda olusur.

Serpil Ogretmen'in fen bilimleri dersinde sormus oldugu
soruya hangi 6grenci dogru cevap vermistir?
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Erkeklerde iiremeyi saglayan asagidaki yapilardan hangisi,
kaygan bir ortam olusturarak sperm hiicrelerinin
hareketlerini kolaylagtiran maddeler iiretir?
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I. Agir egzersizler yapma
1. Dengeli beslenme
I1l. Sigara ve alkolden uzak durma

Anne adayinin yukarida verilenlerden hangisini yapmasi
embriyonun saghgini olumsuz yénde etkiler?
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1. Zigotun gelismesi
/ sonucu olugurum.
e
%/l __ | 2. Ik iki aydan sonra
fetlise dondglrim.
Rmbryo \ 3. Annenin dél yataginda
biiytyiip geligirim.

Embriyonun ozelliklerine iligkin verilen ifadelerden
hangileri dogrudur?

Mustafa, tahtaya
yazdiklanmdan
hangilerinin bedensel
hangilerinin ruhsal
degisimler oldugunu
belirlemeni istiyorum

1. lietisim kurmada gticlilk gekme
Il. Sperm iretiminin baglamasi
lll. Koltuk altinda killanma olmasi
IV. Aniden ofkelenme

V. Dikkat cekme isteginin goriiimesi

VI. Ter ve yag salgisinda artma

4
Serpil Ogretmenin tahtaya yazdig bilgileri kullanarak
Mustafa kendisinde gézlemlenen ergenlik 6zelliklerini
bedensel ve ruhsal olarak nasil siniflandirmalidir?

Bedensel degisimler Ruhsal degisimler

o L IVveV II, 1l ve VI
. 110, 1 ve V IV ve VI
° 11, 1l ve VI I,IVveV
o I, V ve VI 1, 1l ve IV
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Ergenlik doneminin ozellikleri ile ilgili;
I. insanlarda yaklagik olarak 12-20 yaslari arasini kapsar.
II. Bu dénemdeki degigimler farkl kisilerde farklilik
gosterebilir.
Ill. Cocukluk déneminden sonraki gelisim dénemidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

o Yalniz |
@ e
° Ivelll
® vivem
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I. Ureme organlarinin gelismesi
1. Sperm olugmasi
Ill. Ses kalinlagmasi
IV. Sakal ve biyik gikmasi
Ergenlik déneminde goriilen yukaridaki degisimlerden
hangisi erkek ve digilerde ortak olarak gdzlenir?

|. Arkadas gevresi
Il. Rehberlik servisi
I11. Ggretmenler

Ergenlik doneminde yasanan ruhsal ve bedensel
degisimlerin yukanda belirtilenlerden hangileri ile
paylasilmasi her zaman koétii aligkanliklardan uzak
durulmasini saglayacaktir?

o Yalniz |




Alistirmalar - Besin Zinciri

1. Asagida verilen ifadelerden dogru olanlan D, yanlg

olanlari Y olarak isaretleyin.

1. » Bir besin zincirinde algler uretici
canlilar olabilir.

Il. P Bir besin zincirinde en fazla 2
farkli tiiketici canh grubu
bulunabilir.

1ll. ™ Bir besin zincirinde |. derece
tiiketici canli sayisi azalirsa,
tireticilerde de azalma gorilir.

IV. P Besin aglar, canl gesitliligi fazla
olan yasam alanlarindaki
beslenme iligkilerini g&sterir.

Verilen besin zincirine gore asagidakilerden hangisi
yanhstir?

o Kurbaga etgil bir tiiketicidir.

Kurbaga sayisindaki azalma, yilan sayisinin da
azalmasina neden olur.

Bitki sayisindaki azalma yalnizca gekirgeleri
etkiler.

o Gekirge bu besin zincirinde I. derece tiiketicidir.

II. derece
tiiketici

I. derece
tiiketici

b

Uretici ‘ —_—

Yukaridaki besin zincirinde b6$ birakilan kutuya
agagidaki canlilardan hangisi gelebilir?

4. Fare Tirtil

Yukarida verilen canlilarla olusturulacak besin
zincirinde, Il. derece tiiketici canh agagidakilerden
hangisidir?

ALT KONU TESTI: Besin Zinciri

Uretici grubundaki canlilarla ilgili olarak agagida verilen
ifadelerden hangisi yanligtir?

‘ Besin zincirinin ikinci halkasinda bulunurlar.

Su yosunlari ve bazi bakteriler Uretici grubunda yer
alir.

' Kendi besinlerini kendileri iiretirler.

° Bitkiler, tiretici canlilar grubundadir.

2

Asagida bazi canlilar verilmigtir.

P
e
o

Verilen canlilarin iiretici, tiiketici ve ayristirici olanlan
asagidaki segeneklerin hangisinde dogru olarak
eslestirilmigtir?

Uretici canlilar  Tiiketici canlilar  Ayristirici canhilar

A 1 n v
B i 1V [
@ I I, v |
® v n I
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Bir besin zincirinde bulunan tiiketici canhlar ile ilgili olarak
asagidaki ifadelerden hangisi yanhistir?

. Birinci dereceden tiiketiciler, lireticilerle beslenir.
. Ot, et veya hem ot hem de etle beslenebilenleri vardir.

Ureticilerin artmasi birinci dereceden tiiketicilerin
sayisinin artmasina neden olur.

ikinci dereceden tiiketiciler besin zincirinin ikinci
basamaginda yer alir.

4

Gines 15181

N

.55,‘6-‘. - .

ek|rge Yllan Sahin

1 \ /

Ol organizmalar, bitki ve
hayvan atiklan

X canlisi

Yukarida verilen besin zincirinde yer alan X canlisi ile ilgili
olarak,

1. Kendi besinini kendisi tretebilen Uretici bir canhidir.

Il. Bakteri veya mantar olabilir.
1l. Madde ve enerji akisimin devami igin Snemlidir.
ifadelerinden hangileri séylenebilir?

Yukarida verilen besin agindaki canlilardan hangileri
birinci dereceden tiiketicidir?
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\ Cekirge

Cimen

Bu besin agi ile ilgili,

|. Fare, gekirge ve tavsan otcul canlilardir.
1I. Sincap, hem otgul hem etgildir.
Ill. Kartal, sadece tavsanla beslenmektedir.

Bdglirtlen

IV. Serce, cekirgeyle; gekirge de gimenle beslenmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Yukanda bir besin zinciri verilmistir.

Bu besin zincirinde verilen canhlarla ilgili,
1. Bitkiler kendi besinlerini kendileri tretir.
1. Horozlar bitkileri yiyerek beslenir.

II1. Baykus, yilan ve tilki hayvanlarla beslenir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
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Asadida bir besin zinciri gésterilmistir.

Bu besin zincirindeki kertenkelelerin sayisinin azalmasi
sonucu;
l. ot,
II. gekirge,
11l. sahin
canhlarindan hangilerinin sayisinda artis olmasi beklenir?

\

Yukarida hir besin piramidi ornegdi verilmistir.

Bu besin piramidi ile ilgili olarak agagidaki ifadelerden
hangisi soylenemez?

@ Bitkilerden kurda dogru aktarilan enerji miktar artar.

@ Bitkilerin sayica azalmasi ile koyun ve kurtlarin sayisi
da azalir.

@ Koyun ve kurt besin piramidinin tiketici canlilandir.

Bu besin piramidinin tim basamaklarinda ayrigtirici
canlilar yer alir.
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Asadidaki grafikte bir enerji piramidinde bulunan canlilarin
sahip oldugu enerji miktar gosterilmistir.

Enerji miktan

TR Canlilar

Buna gore, numaralandinimig canlilarin iireticiden

tiiketiciye dogru siralanigi hangi segenekte dogru
verilmigtir?
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!’
= {Almosferdeki oksijen miktarini azaltan olaylar nelerdir?}

Ogretmen

Ogretmenin sorusuna;

e
... ) < Fotosentez

Ceren
2 Oksijenli solunum
Murat

£

Dilek
ogrencilerinden hangileri dogru cevap vermistir?
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Dogadaki karbon ve oksijen déngiisiinde gergeklesen

olaylarla ilgili,

. Fotosentez olayinda iireticiler, atmosferdeki
karbondioksidi kullanir,

. Fosil yakitlarin yanmasi, orman yanginlari ve canlilarin

solunumu ile atmosfere karbondioksit verilir.

Uretici canlilar, fotosentez olayi ile atmosfere

karbondioksit verir.

IV. Ureticilerin atmosfere vermis oldudu oksijen, canlilar

tarafindan oksijenli solunumda kullanilir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

@ vainz |
® valnzm
© e
® Livew
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2 B -

Yukarida verilen canlilardan hangilerinin karbon
déngiisiindeki rolii fotosentez yapmaktir?

@ Yalniz |
@ Yalniz Il
@ Ivell

@ I el
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I. Yesil bitkilerin fotosentez yapmasi
II. Ayristinei canlilarin solunum yapmasi
Ill. Fosil yakitlarin yanmasi
Yukarida verilen olaylardan hangileri atmosferdeki
karbondioksit miktarini azaltici etkide bulunur?

@ Yalniz |
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Su Buhan B

Yadis Buharlasma Buharlasma ia‘g"s

Yukaridaki sekilde dogada gergeklegen su déngiisi
sematize edilmistir.

Buna gére su dongiisii ile ilgili,
1. Deniz, g6l ve akarsulardaki su buharlagarak atmosfere
su buhar verilir.
1. Atmosferdeki su buhari, bulutlarda yodunlasir ve yagmur
olarak yeryliziine diger.
I1l. Su dongiist, yerylizi ile gokylzi arasinda gergeklesir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

Su déngusiinde, su buharinin yogunlasarak sivi hale
gecmesi yagislan olugturur.

Yillik yagis miktarinin azalmasi;
I. tarimda sulama ihtiyacinin artmasi,
I, yer alti sularinin azalmasi,
111, kurakligin azalmasi
olaylarindan hangilerine neden olur?

. Yalniz |
. Yalniz 11l
. lvell

’ Lvelll
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Asagidaki sekilde dogadaki azot déngiisti sematize
edilmistir.

Havadaki azot gazi

Simsek
ve

yildirm

Azot baglayici bakteriler

Aynstirici bakteriler
Topraktaki azotlu bilesikler

Buna gore, azot dongiisii ile ilgili agagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

Hayvanlar havadaki azotu dogrudan alip
kullanabilirler.

Aynstinci canlilar sadece bitki atiklarini
ayristirabilirler.

. Azotu badlayan bakteriler topragi azot bakimindan
zenginlestirirler.

Simsek ve yildinm olaylar topraktaki azotun havaya
aktariimasini saglar.
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|. Bazi spreyler
II. Bazi deodorantlar
I1l. Sanayi kuruluslarinin atiklan
Yukarida verilenlerden hangileri ozon tabakasinin
incelmesine neden olabilir?
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Asagidaki grafikte atmosferdeki karbondioksit miktarinin
zamana gore degisimi gosterilmistir.

Karbondioksit miktari

Zaman

Buna gére, grafikte | ve Il numarali zaman araliklaninda
gergeklegen olaylar hangi segenekte dogru olarak
verilmistir?

’ Fotosentez Solunum
. Solunum Fotosentez
. Yanma Fotosentez
° Aynigtirma Solunum
19

Atmosferdeki kloroflorokarbon gazlarinin miktarinin
artmasina bagh olarak;

|. ozon tabakasinin incelmesi,

II. g6z saglhginin olumsuz etkilenmesi,
IIl. Giineg 1ginlarinin cilt kanserine sebep olmasi
olaylarindan hangileri gergeklegebilir?

. Yalniz |

Alistirmalar - Fotosentez

1. Asagida verilen ifadelerden dogru olanlar D, yanhs
olanlan Y olarak igaretleyin.

I. ™ Fotosentez igin karbondioksit ve e o

oksijen gereklidir.

1. » Bitkiler sadece gines Isiginda o o

fotosentez yapabilir.

ll. » Canlilar, fotosentez sirasinda isik o o
enerjisini kimyasal enerjiye cevirir.

IV. » Sadece yesil bitkiler fotosentez o o

yapar.

V. P Bitkilerde fotosentez olayi, o o
kloroplast organeli iginde yer alan
klorofil adi verilen yapilarda
gerceklesir.

2, Elgin, farkli deney diizenekleri kurarak dort farkli
bitkiyi agagidaki ortamlarda bekletiyor. Her
denemesinden sonra bitkiden bir yaprak kopararak
nisasta testi yapiyor.

1ok | su_kaondiotit_ osien |
Var Var Yok Var

Deneme 1

Deneme2  Var Var Var Yok
Deneme3 Var Yok Var Var
Deneme 4 Yok Var Var Var

Buna gore, hangi denemeden sonra yaprak mor
renge doniigiir?

(Nisasta testinde mor renk ortamda glikoz oldugunu,
kahverengi renk ise ortamda glikoz olmadigini
gosterir.)



3. (Ozdes iki saks! bitkisi asagidaki gibi iki tane deney
diizenegine yerlestirilmistir. Diizenek A giines 15151
alacak sekilde, Diizenek B ise lamba 1511 alacak
sekilde tasarlanmistir. Ayrica, Diizenek A'da
ortamdaki karbondioksidi emen bir kimyasal madde
bulunmaktadir.

Giines Lambanin
Isig Isigi
\\ Cam muhafaza \ \\
| lyi sulanmig ——|
saks bitkisi
Karbondioksit
L— emen kimsayal
| madde
Diizenek A Diizenek B

Buna gore, asagidaki sonuglardan hangisine
ulagilabilir?

Diizenek A'daki bitki fotosentez sonucunda
oksijen Uretebilir.

Diizenek B'deki bitki lambanin 1g1§inda
fotosentez yapamaz.

o Diizenek A'daki bitki fotosentez yapamaz.

Her iki dlizenekteki bitkide de fotosentez
gergeklesebilir.

1

ALT KONU TESTI: Fotosentez &«

Asagidaki canlilardan hangisi 151k enerjisini kullanarak
kendi besinini iiretebilir?

|

Ayrigtirici bakteri

Cam agaci

2

Bitkilerde gergeklesen fotosentez olayi ile ilgili asagidaki
ifadelerden hangisi yanligtir?

Fotosentez ile bitkiler kendi besinini kendileri
(retebilir,

Fotosentezin gerceklesebilmesi igin 11k, su ve
karbondioksit gerekir.

. Fotosentez olayl, gece-giindiiz araliksiz devam eder.

° Fotosentez sirasinda 151k enerjisi kimyasal enerjiye
doniisdr.

3

Asagidakilerden hangisi fotosentez olayinda kullaniimaz?

4

Asagida gunes 1s1ginin oldugu bir ortamda bitkide
fotosentezin gergeklesmesi igin dig ortamdan alinan ve dig
ortama verilen maddeler numaralandirlarak gésterilmistir.

Gi.inc-;s 15141 I

Buna gore, numaralandinimis maddeler agagidaki
segeneklerin hangisinde dogru olarak verilmistir?

. Karbondioksit Oksijen Su
. Su Karbondioksit Oksijen
. Su Besin Oksijen
. Su Besin Karbondioksit

5

Fotosentez olayi ile ilgili olarak;

1. Bitkilerin tiim hiicrelerinde gergeklesir.

Il. Fotosentez ile 1sik enerjisi kimyasal enerjiye ddnisur.
Il. Aynstinci bakterilerde ve mantarlarda gergeklesir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

. Yalniz |

6

Su dolu bir kavanozun igine yesil su bitkisi konulduktan
sonra deney tlipii ters gevrilerek bitkinin Gzerine kapatiliyor
ve bir siire 151kl bir ortamda bekletiliyor.

Isik

Gaz
kabarciklan

—1—Su

Yesil su
bitkisi

Bir siire sonra tiipiin iist kisminda biriken gaz kabarciklari
agagidakilerden hangisidir?

Alg Sapkal
(Su yosunu) mantar
| 1] 1]

Menekse

Yukarida numaralandiriimig canhlardan hangileri besin ve
oksijen liretebilir?




8

Fotosentez olayi ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

@ Fotosentez, klorofile sahip canlilarda gergeklesebilir.
@ Fotosentez yapay 1sikli ortamda gergeklegemez.

@ Bitkiler, bazi bakteriler ve su yosunlarn fotosentez
yapabilir.

@ Fotosentez yapan canlilar iretici canhlardir

9

Ozdes iic saks! bitkisine egit miktarda su ve mineral
verilmigtir. 1 ve 2 numarali bitkiler aydinlik ortamda 3
numarali bitki de karanlik ortama bekletilmistir.

Karanlik ortam

1
Aydiniik ortam

|
Aydiniik ortam

Buna gore, numaralandinilmig bitkilerden hangileri
fotosentez yapabilir?

(Ortamdaki karbondioksit kireg suyu tarafindan
tutulmaktadir.)

@ Yalniz |
@ Yalniz Il
@ Yalniz Il
@ Ivell

10

Asadida verilen canlilarin hangisinde fotosentez olayi

gergeklesmez?

@ Klorofilli bakteriler

@ Kertenkele

Alistirmalar - Solunum

1. Asadida verilen ifadelerden dogru olanlari D, yanls
olanlan Y olarak isaretleyin.

1. » Oksijenli solunum sonunda besin oo
ve oksijen elde edilir.

1. P Bitkiler glindiizleri solunum
yapmaz, yalnizca fotosentez
yapar.

1l » Oksijenli solunum sonunda elde °°

edilen enerji miktari, oksijensiz

solunum sonunda elde edilen

enerjiden daha fazladir.

IV. » Kas hiicrelerimiz bazen oksijensiz o °
solunum yapabilir.

V. P insanlar, bulunduklarn ortamda
oksijen olmadiinda, oksijensiz
solunum yaparak yasayabilirler.

2. Asadida verilen bogluklara uygun kelimeleri
siiriikleyin.

|
Bl oksijenli solunum kuslar :
Il Dbitkiler maya mantarlari :

1. » Oksijensiz solunum yaparak yasayabilen
canllara  &rnekolarak verilebilir.

1. P Oksijenli solunumda, besinlerin oksijenle
pargalanmasi sonucu _ wretilir.

ll. » Bitkiler ve hayvanlar hayatlarina devam
edebilmeleriigin ~ yapmaldirlar.

v. » ___m_lg;lkll ortamda fotosentez, her
zaman oksijenli solunum yapan canlilardir.

3. Olaylar | I "
Ozellikler
Isik enerjisinin Var Yok | Yok
kullaniimasi
Enerji Uretimi | Yok | Cok | Az

Yukarida verilen tabloya gore, numaralarla
gdsterilen yerlere hangi olaylar gelmelidir?

| - Oksijensiz Solunum; Il - Oksijenli Sclunum;
Ill - Fotosentez

| — Oksijenli Solunum; Il - Fotosentez; Ill -
Oksijensiz Solunum

| - Fotosentez; Il — Oksijensiz Solunum; Il -
Oksijenli Solunum

| = Fotosentez; Il — Oksijenli Solunum; IIl —
Oksijensiz Solunum

Balon -—~

—llik su
Maya
karigimi

Yukarida verilen deney diizeneginin bir siire
bekletilmesi sonucu gézlemlenebilecek olaylarla
ilgili agagidakilerden hangisi yanhstir?

° Maya mantarlar gogalmistir.

Balon, agida gikan karbondioksit gaziyla
dolarak sismistir.

o Balonda herhangi bir degisim gézlenmemistir.

Maya mantarlari solunum yaparak enerji
uretmistir.

i: Solunum

ALT KONU TE

&

anllarin yasamsal faaliyetlerini gergeklestirebilmesi

)

C
icin gerekli enerji hangi olay ile saglanir?

Ogretmen

dogru cevap vermistir?

Y
Funda

2,

i

o
b s

Ayse
N Bosaltim
o | Bosam |

2

insanlarda uzun siire egzersiz yapildiginda gizgili
kaslarda;

1. enerji tliketiminin artmasi,

II. oksijenli solunumun gergeklesmesi,
11l. oksijensiz solunumun gergeklesmesi
olaylarindan hangileri meydana gelebilir?

@ Yalniz |
@ Yalniz [l
© e

@ |1l ve Il

Ogretmenin sorusuna agagidaki 6grencilerden hangisi



3
’(5 ll_ 3 ! Gergeklesmesi icin
R oksijen gereklidir.
>
P

Serhan

ﬂ Tepkime sonunda
w enerji agiga cikar.
a3 niagiga ¢
Mustafa

o Mitokondri organelinde oksijenli
solunum tepkimeleri gergeklesir.

Besin, su ve karbondiokside
kadar parcalanir.

Serpil

Bitki ve hayvanlarin canli hiicrelerinde gergeklesen
oksijenli solunum olay ile ilgili olarak yukandaki
ogrencilerden hangilerinin verdigi bilgi dogrudur?

Yalniz Serhan

@ Yalniz Mustafa
@ Serpil ve Sena

@ Serhan, Sena, Mustafa ve Serpil

4

1. Bitki ve hayvan hiicrelerinde mitokondri organelinde

gerceklesir.

II. Besin maddeleri oksijenle pargalanarak karbondioksit, su
ve enerji agiga gikar.

Il. Gok fazla enerjiye ihtiyag duymayan canlilarda ve
hayvanlarin gizgili kaslarinda gerceklesir.

IV. Siitten yogurt ve peynirin olugmasini saglayan solunum
cesididir.

Yukarida oksijensiz ve oksijenli solunum olaylari ile ilgili
bazi dzellikler verilmistir.

Buna gére, verilen dzelliklerin oksijenli ve oksijensiz
solunuma ait olanlari agagidakilerin hangisinde dogru
eslestirilmigtir?

Oksijenli solunum Oksijensiz solunum

L i, v
I, 1 I, IV
I v 1,1

[N L]

5

Bir hayvan hiicresinde oksijenli solunum sirasinda asagida
verilen olaylardan hangisi meydana gelmez?

@ Besinin pargalanmasi ile enerji iretiimesi

Hiicrede besinin pargalanmasi ile oksijen gazinin
Uretilmesi

@ Hiicreye alinan oksijenin mitokondrilerde kullaniimasi

Besinin pargalanmasi ile karbondioksit ve su
olusmasi

[ /
Pa
o

Yukaridaki sekilde mitokondri organelinde, oksijenli
solunum olayinda kullanilan ve iiretilen maddeler
numaralarla gosterilmistir.

Buna gére, numaralandirilmig maddeler agagidaki
segeneklerin hangisinde dogru eslestirilmigtir?

| — oksijen, Il = besin, lll = karbondioksit, IV — su
@ | = besin, Il = karbondioksit, Il = oksijen, IV — su
@ | = karbondioksit, Il = besin , lIl = su, IV — oksijen

| = besin, Il — oksijen, Ill = karbondioksit, IV — su

7

Oksijensiz ve oksijenli solunumda;
| besinin pargalanmasi,
1. enerji Gretimi,
I1l. oksijen kullaniimasi
olaylarindan hangileri ortak olarak gergeklesir?

Yalniz Il

Cam boru
Delikli mantar
tipa

Kire¢ suyu

Merve, yesil bir saks! bitkisini cam bir kabin igerisine
yerlestiriyor. Kabin igerisine cam bir boru yerlestirerek kabin
agzini delikli mantar tipa ile kapatiyor. Cam borunun bir
ucunu iginde kireg suyu bulunan kap icerisine dogru
uzatiyor.

Merve, bu deney diizenegini hazirladiktan sonra karanlik
ortamda ve oda sicaklijinda bir stire bekletiyor.

Deney diizeneginde gergeklegecek degisimlerle ilgili
olarak agagidakilerden hangisi sdylenemez?
(Karbondioksit, kire¢ suyunun renginin bulanmasina neden
olur.)

@ Kire¢ suyunda bir siire sonra bulaniklagma gdézlenir.

@ Bitki deney sliresi boyunca oksijenli solunum yaparak
enerji Uretir.

@ Cam borudan, kireg suyunun bulundugu kaba oksijen
gazi iletilir.

@ Yesil bitki, solunum sonucu karbondioksit olugturur.

10

Gergeklesen Olaylar

Fotosentez

Solunum

Karbondioksit tiketimi

Isik kullanimi

Gece ve gindlz gergeklesme

Oksijen Gretimi

Yukarida verilen tablodaki 6zelliklerin fotosentez ve
solunuma ait olanlar1 " .~ " ile isaretlenerek tablo

doldurulacaktir.

Buna gére, tablonun dogru doldurulmus hali agagidaki
segeneklerin hangisinde verilmistir?

Tl Enerji

Yukarida, X ve Y organelleri arasinda gergeklesen madde
aligverigi 8zetlenmigtir.

Buna gore agagidaki yorumlardan hangisi yanhstir?
@ |, besin veya oksijen olabilir.

@ II, karbondioksit veya su olabilir.

@ X organeli mitokondri, Y organeli kloroplasttir.

X organelinde, isik enerjisi kimyasal enerjiye dénisr.

Fotosentez Solunum
v/
v’
v’
v/
@ Fotosentez | Solunum
v
v
v’
v’
@ Fotosentez | Solunum
v
v’
v
v’
@ Fotosentez | Solunum
v
v’
v’
v’




ALT KONU TESTI: Madde Déngiileri

da,
= v{ Atmosferdeki oksijen miktarini azaltan olaylar nalerdiﬂ}

Ogretmen

Ogretmenin sorusuna;

o
&

Ceren

!“ <= ~ Oksijenli solunum
Murat

Dogadaki karbon ve oksijen dbngiisiinde gergeklesen
olaylarla ilgili,
I. Fotosentez olayinda Ureticiler, atmosferdeki

karbondioksidi kullanir.

II. Fosil yakitlarin yanmasi, orman yanginlari ve canlilarin
solunumu ile atmosfere karbondioksit verilir.

111, Uretici canlilar, fotosentez olayl ile atmosfere
karbondioksit verir.

IV. Ureticilerin atmosfere vermis oldugu oksijen, canlilar
tarafindan oksijenli solunumda kullanilir.

ifadelerinden hangileri yanhstir?

&

2 % -

Yukarida verilen canhlardan hangilerinin karbon
dongiisiindeki rolii fotosentez yapmaktir?

Su Buhan

=,

m

Buharlagsma Yagis

Yukaridaki sekilde dogada gergeklesen su dongisi
sematize edilmistir.

Buna gore su dongiisii ile ilgili,
1. Deniz, g6l ve akarsulardaki su buharlasarak atmosfere
su buhari verilir.
1l. Atmosferdeki su buhari, bulutlarda yogunlasir ve yagmur
olarak yeryiizline diser.
I1l. Su dongiisi, yerylizii ile gokylizl arasinda gergeklesir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

. Yalniz |
. Yalmiz 11
. lvell

. Ll ve Il

5

1. Yesil bitkilerin fotosentez yapmasi
Il. Aynistirici canlilanin solunum yapmasi
I1l. Fosil yakitlarin yanmasi
Yukanida verilen olaylardan hangileri atmosferdeki
karbondioksit miktarini azaltici etkide bulunur?

Asagidaki sekilde dogadaki azot dongiisii sematize
edilmistir.

Havadaki azot gazi

Simsek
ve

yildinm

Azot baglayici bakteriler

Ayristirici bakteriler
Topraktaki azotlu bilegikler

Buna gére, azot dongiisii ile ilgili agagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

Hayvanlar havadaki azotu dogrudan alip
kullanabilirler.

Aynistine canlilar sadece bitki atiklarini
ayristirabilirler.

Azotu baglayan bakteriler topragi azot bakimindan
zenginlestirirler.

Simsek ve yildinm olaylar topraktaki azotun havaya

aktariimasini saglar.

7

Asagidaki grafikte atmosferdeki karbondioksit miktarinin
zamana gore dedgisimi gosterilmistir.

Karbondioksit miktari

* Zaman

Buna gére, grafikte | ve Il numarah zaman araliklarinda
gergeklesen olaylar hangi segenekte dogru olarak
verilmigtir?

. Fotosentez

Solunum
. Solunum Fotosentez
. Yanma Fotosentez
‘ Aynistirma Solunum

8

Su dongiisiinde, su buharinin yogunlagarak sivi héle
gegmesi yagislan olusgturur.

Yillik yagis miktarinin azalmasi;
|, tanmda sulama ihtiyacinin artmasi,
II. yer alti sularinin azalmasi,
11l kurakhgin azalmasi
olaylarindan hangilerine neden olur?

. Yalniz |
. Yalniz Il
. lvell

® vuven




9

|. Bazi spreyler
Il. Bazi deodorantlar
I1l. Sanayi kuruluglarinin atiklari
Yukarida verilenlerden hangileri ozon tabakasinin
incelmesine neden olabilir?

10

Atmosferdeki kloroflorokarbon gazlarinin miktarinin
artmasina bagh olarak;

1. ozon tabakasinin incelmesi,

1I. goz saghginin olumsuz etkilenmesi,
Ill. Giines 1sinlarinin cilt kanserine sebep olmasi
olaylarindan hangileri gergeklesebilir?

lvelll

VL e lll

Alistirmalar - Stirdiiriilebilir Kalkinma

1. Asagida verilen ifadelerden dogru olanlan D, yanlis
olanlar Y olarak isaretleyin.

I. P Siirdirdlebilir kalkinma; sosyal,
gevresel ve ekonomik gelismeyi ve
siirddrilebilirligi amaglar.

Il. » Suyu tasarruflu kullanmak ve israf e e
etmemek, siirdirilebilir yagama
uygun bir davranistir.

Il. ™ Geri doniisim, dogaya verilen 0 o
zarari azaltsa da, ekonomik
kazang saglamaz.

IV. » Organik atiklar geri déniigiim igin o

uygun degildir.

2. Geri doniisiim tesislerinde; kagit, cam, plastik, metal

ve kimyasal atiklar bazi iglemlerden gegirildikten
sonra ham madde olarak kullaniliyor ve bu
malzemelerden yeni riinler tretilebiliyor. Bu sayede
tesislere atik madde olarak gelen malzemeler
dogaya birakilmak yerine, yeni irlinler olarak satisa
sunulabiliyor. Ayrica maliyeti azaltilmis irtnlerle
daha fazla kazang saglaniyor.

Metne gore asagidakilerden hangisi yanlistir?

Geri doniigtim, ham madde kullaniminin
azaltilmasini saglar.

Geri dontgumle tretim, birincil kaynaktan
Uretime gore daha ekonomiktir,

Geri dontstm igin yiiksek miktarda enerji
harcamak gerekir.

Geri donlislim sayesinde, dogaya ve canlilara
verilen zarari azaltabiliriz.

- Dogru atik yonetimi yapabilmek igin geri doniistimiin

yanisira, olusturdugumuz atiklar azaltmamiz ve
tekrar kullanima uygun driinleri tercih etmemiz
gerekir.

Bu durumun nedeni agagidakilerden hangisi
olabilir?

Atiklarin geri dontisimi dogal kaynaklara zarar
verir.

_B‘:. Birincil kaynaktan tiretim kadar olmasa da, geri
doniisiim igin de enerji harcamak gerekir.

Geri déniiglim, yeniden iretime gore daha
maliyetli bir iglemdir.

Hicbir seyi cope atmamamiz, her seyi tekrar
kullanmamiz gerekir.

- Asagidakilerden hangisi, siirdiiriilebilir kalkinmanin

saglanmasi igin ekonomik anlamda gelisme ve
stirdiirillebilirligi saglamaya yonelik belirlenen
hedeflerinden birisidir?

0 Kaliteli Egitim

C5) Temiz suve hijyen

Ekonomide biyiime

ALT KONU TESTI: Stirdrtlebilir Kalkinma

Siirdiiriilebilir kalkinma ve geri doniigiimle ilgili olarak
asagidaki 6grencilerden hangisinin verdigi bilgi
dogru degildir?

yaninda, atik olusumunu azaltmamiz ve tekrar kullamima

Dogru atik yonetimi yapabilmek igin geri doniistimiin
uygun drinleri tercih etmemiz gerekir.

Ebru

@ m Geri dontsumle ikincil kaynakian Gretim yapmak igin

harcanan eneriji, birincil kaynaktan dretime gore daha
Sema fazladir.

~
S kalkinmayi saglayarak sosyal, gevresel ve ekonomik
gelismeye imkan verir.

Mert

@ Q{Dogal‘ ynaklarin bilingli tiketiimesi, strdirilebilir

e Geri donisturiilebilen maddelerin ham madde olarak tekrar
Merve kullanllmasu blyiik miktarda ham madde tasarrufu saglar.

Asli, arkadaslar ve 6gretmenleri ile birlikte gittikleri geri
doénilsim tesisi gezisinde tesisin yetkililerinden geri
donlisliim yapmanin sagladig faydalarla ilgili bilgiler
almistir.

Buna gore, agsagidakilerden hangisi bu bilgilerden
biri olamaz?

@ Ormanlanin korunmasini saglar.
| Enerji tasarrufu saglar.

@ Cevre kirliligini arttinr.

@ Ulke ekonomisinde etkili olur.

& HER ATIK COP DEGILDIR 4|

Okulda hazirlanan yukaridaki panoya bir grup 6grenci konu
ile ilgili yazmig olduklar ifadeleri asacaklardir.

Buna gore,

1. K&gidin geri doniistimi ile ormanlarda agaglarin daha az
kesilmesini saglamis oluruz.

1I. Aliminyum kutulanin geri doniistiriilmesiyle ham madde
olarak kullanilabilecek dékme aliiminyum olusturulur.

111, Stitdin bulundugu cam sigenin geri donustirilmesiyle
cam bir kavanoz elde edilebilir.

ifadelerinden hangilerinin panoya asilmasi uygun olur?

@ Yalniz |
@ Yalniz lll
@ Ivell

@ 11 ve Il

Geri doniisiim konusu ile ilgili performans galismasi yapan
bir grup 6grenci, siniflar igin yukaridaki sekilde verilen
diizenegi hazirlamistir.

Ogrencilerin bu performans galismasi sirasinda geri
doniigiim ile ilgili yapmig olduklari agagidaki
yorumlarindan hangisi yanligtir?

| Geri donustiiriilecek maddeler siniflandiriimadan geri
doniigtim kutularina atilmalidir.

Geri déniigiim bilinci ile gevre korumasina katkida
bulunulabilir.

Bazi maddeler geri donistirilerek ekonomiye katkida
bulunulabilir.

| Geri déniigtim ile ham madde ve enerji tasarrufu
saglar.



Yukandaki numaralarla gosterilenlerden hangilerinin geri
doniigiimii yapilabilmektedir?

o Yalniz |
o Yalniz Il
o Ivell

o I, 1Tve lll

Alistirmalar - 0z Isi

1. Asagida verilen ifadelerden dogru olanlari D, yanhs
olanlar Y olarak isaretleyin.

I. » Ozisi, saf maddeler igin ayirt edici o o
bir 6zelliktir.

1. P Alkol ve suyun &z 1si degerleri
birbirine esit olabilir.

l1l. » Oz isimin birimi J/g °C'tur.

IV. P Alkoliin kiitlesi arttikga 6z isis!
artar.

2. Asagida verilen bosluklara uygun kelimeleri

siiriikleyin.

XN ICE X |
1= |

» Bir maddenin 1 graminin sicakigini 1 °C
arttirabilmek igin verilmesi gereken i1s1 miktarina
denir.

P Karalarin 6z 1sisi denizlerden daha
o olduguigin, karalarnn sicakligi
denizlerden daha hizli artar.

P Yemek pisirdikten sonra tencerenin kulpunu
elimiz yanmadan tutabilmemizin nedeni,
tencerenin metal kismi ile kulpunun 6z isilarinin

_olmasidir.

- Sekildeki 1sica yalitilmis kaplarda bulunan, kiitle ve

sicaklik degerleri verilmig K ve L sivilarinin 8z 1silan
arasinda Cy > C_iligkisi bulunmaktadir.

K sivisi L swvisi
200 g 200 g
153C 15°C

Kaplar dzdes 1siticilarla esit siire 1sitildiginda
sivilarin hal degistirmedigi bilindigine gore, bu
siireg sonunda;
I. Sivilarin son sicakliklari ayni olur.
1. K sivisinin son sicakligi L sivisininkinden fazla
olur.
1I. L sivisinin son sicaklidi K sivisininkinden fazla
olur.
gergeklesecek olaylarla ilgili olarak
numaralandiriimig ifadelerden hangileri dogrudur?

1

ALT KONU TEST: Oz Isi €

Asadidaki tablo igerisinde, esit kiitlelere sahip P Rve S
maddelerinin ilk ve son sicakliklan verilmistir.

Madde | jlk Sicaklik (°C) | Son Sicaklik (°C)
P 13 23
R 45 50
S 70 85

Esit miktarda is1 aldiklari bilinen bu maddelerinin 6z 1silan
arasinda nasil bir iliski vardir?

. Cp>Cg>Cp
® oo
@
e Cr>Cp>Cg

2

Asagidaki tabloda bazi maddelerin 6z 1s1 degerleri
verilmistir.

Maddenin Adi Oz Is1 (J/g °C)
Altin 0,126
Civa 0,140
Bakir 0,387

Gumiis 0,233

Verilen maddelerin 500 grami 6zdes isiticilarla egit
slirelerde 1sitihyor.

Buna gére, hangi maddenin sicaklik artigi en az olur?

3

Her biri 10 gram olan K, L ve M katilari ayni istticilar
kullanilarak isitiliyor ve asagidaki sicaklik — zaman
grafikleri elde ediliyor.

Sicaklik (°C)

Sicaklik (°C)

[7)] NONRRI..
U0, | DOEDEECRS .

Zaman Zaman
(dakika) (dakika)
Sicaklik (°C)

Zaman
(dakika)

Buna gore; K, L ve M maddelerinin 6z i1silari arasindaki
iligki asagidaki segeneklerden hangisinde dogru
verilmigtir?

@ c-o-c
. Cy>CL>Cpm
° CL>Cy>Ck
o Cy>CL>Ck

4



Agagidaki tabloda ilk sicakliklari 40 °C olan, esit kitleli
maddelerin 6z 1si degerleri verilmistir.

Maddenin Adi Oz Is1 (J/g °C)
Naftalin 1,72
Tuz 0,21
Kum 0,71
Bor 1,02

Bu maddeler esit siire boyunca sogutuluyor.
Buna gore;
I. Kum en az soguyan maddedir.
II. Sicaklik degisimleri arasindaki iligki tuz > kum > bor >
naftalin gseklindedir.
1. Bor ilk soguyan maddedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

@ Yalniz |
@ Yalniz Il
@ Ivell
@ Ivelll
5

Maddenin Ad Oz 1s1 (J/g °C)
K ?
L 08
M 1
N 04

Yukarida, 6zdes i1siticilarla esit sirede esit kitleli K, L, M ve
N maddelerinin 6z 1s1 dederleri verilmistir.

Isitma iglemi sonucunda maddelerin sicaklik degigimleri
arasindaki iliski ATy>ATg>AT, >ATy, seklinde olduguna

gore, K maddesinin 6z 1si1s1 agagidakilerden hangisi
olabilir?

@ o9ugc
@ 01J/g°C
@© osugc
@ 03J/g°C

Alistirmalar - Elektrik Yiikleri ve Elektriklenme

Asagidaki agiklamalara gore verilen ifadelerden
dogru olanlan D, yanhs olanlan Y olarak isaretleyin.

1. cisim ile eksi yiiklii bir cisim birbirlerini gekerler.
2. cisim ile art yiikli bir cisim birbirlerini gekerler,
3. cisim ile nétr bir cisim birbirlerini gekerler.

4, cisim ile arti yuklG bir cisim birbirlerini iterler.

5. cisim ile eksi yiikli bir cisim birbirlerini iterler.

Cozlimii Goster

1. 1 numarali cisim yiksuz yani nétr
olabilir.

2. 2 numarali cisim arti yiiklt olabilir.

Cozimi Goster

3. 3 numarah cisim yiiksliz yani notr
olabilir.

CozUmi Goster

4. 4 numarali cisim arti yliklu olabilir.

Codzimu Goster

5. 5 numarali cisim eksi yikli olabilir.

Gozlimii Goster

6. ilk durumda Sekil 1'deki gibi duran yiiksiiz cisimlere
sekildeki gibi art1 ylikll bir gubuk yaklastirildiktan
sonra 1. ve 2. cisim birbirinden ayrilir. Daha sonra
yiikll gubuk uzaklagtirilir.

Buna gore son durumdaki yitk dagilhimi
agagidakilerden hangisi gibi olabilir?

1.Cisim 2.Cisim  3.Cisim
@@

Yiikld cubuk
yakinlagtiriliyor

Sekil 1

1. Cisim 2. Cisim 3. Cisim

i

Sekil 2

o 1.Cisim  2.Cisim 3. Cisim

I

e 1.Cisim 2. Cisim 3. Cisim

I

o 1.Cisim 2. Cisim 3. Cisim

I

o 1.Cisim  2.Cisim 3. Cisim

I

7‘/w 2SR Es

1.Cisim  2.Cisim  3.Cisim 4. Cisim

Sekildeki gibi eksi yiiklii bir cisim sirasi ile 4 yiiksiiz
cisme dokundurulup ¢ekiliyorsa yiiksiiz cisimlerin
son yiikleri sirasi ile ne olur?

e -, -, ylksiiz, yiksiiz
0 yiiksiiz, ylksiiz, -, -

8. 1. Oyun parklarinda kaydiraktan kayan ¢ocuklarin
saclarinin dikilmesi.
II. Plastik gubuk ile yiin kumas birbirine
sirtiindigiinde plastik cubugun kagit pargalarini
cekmesi.
Ill. Bacalardaki ¢evre kirliligine sebep olabilecek
pargaciklarin yiikli tellerden gegerek yiiklenmesi.
IV. Fotokopi makinesindeki silindirin yiiklenmesi.

Yukandaki elektriklenme cesitlerinden hangileri
siirtiinme ile elektriklenmeye 6rnek olarak
verilebilir?



(=) yUkiG iletken kire

yalitkan sap

S yalitkan ayak -

Naotr | ve Il iletken levhalan yalitkan ayak lizerinde
birbirine degmeden sekildeki gibi paralel duruyorken (=)
yiiklii iletken kiire yalitkan sapindan tutularak | levhasina
degdirilirse levhalardaki yiik dagilimi agagidakilerden
hangisi olur?

e -+ [+-
-t |# =

-4 |+ =

—— |

s e | B

°+——+

+=| |-+

Etki ile elektriklenmeyi inceleyen Saffet, pozitif yiikle yiikli
iletken K cismini yalitkan sapindan tutarak notr iletken L
gubuguna sekildeki gibi yaklastinyor ve a ile b uglarindaki
yiiklerin cinsini belirliyor.

Buna gire, Saffetiin yaptigi agagidaki yorumlardan
hangisi yanhgtir?
@ iletkenin a ucu negatif yiiklerle yiiklenir.

Pozitif yiikler iletkenin a ucundan b ucuna dogru
hareket eder.

Negatif yiikler iletkenin b ucundan a ucuna dogru
hareket eder.

e a ve b uglarinda toplanan yiklerin isareti farkl olur.

+ +
+ +

K ve L natr iletken cisimlerinin arasina sekildeki gibi pozitif
yiklt bir cisim yaklastinhyor.

Buna gore, verilen konumda K ve L cisimlerinin iizerindeki
yiik dagihmi agagidakilerden hangisi gibi olur?

® L
o:

® « ]

(I
+ +
+ +
+ +
+ +
(N
1

4

d d
Esit pozitif ylike sahip 6zdes kiireler iletken nétr K, L ve M
iletken kilrelere gekildeki gibi yaklagtinimaktadir.

Buna gére, verilen konumda K, L ve M kiirelerinin yiik
isareti agagidakilerden hangisi gibi olur?

+ 4+
+ 4+
+ 4+
+ 4+
+ 4+
+ 4+
+ 4+
4+
4+

iletken 6zdes nétr K, L ve M kiirelerine pozitif yiiklii bir
cisim sekildeki gibi yaklastiriliyor. Bu durumda kiireler
birbirinden aynhyor.

Buna gore, son durumda kiirelerin yiik igeretleri
agagidakilerden hangisi gibi olur?

Y YY)
+
]
)

Notr Negatif YUkli Notr

Sekildeki sistemde iletken kiirelerden K ve M kiireleri nétr, L
kiiresi ise negatif yiiklii durumdadir. Sistemde K kiiresi
once L kiiresine daha sonra M kiiresine dokundurulup
aynimaktadir.

Buna gore, son durumda kiirelerin yiik isaretleri
asagidakilerden hangisi gibi olur?

K L M
9 Notr Notr Nétr
0 Notr Negatif Notr
0 Negatif Negatif Negatif
@ Negatif Notr Notr

+++

O
O -

Yalitkan zeminde bulunan, yikli K ve L iletken kireleri; notr
X ve Y iletkenlerine yaklastirildiginda X ve Y'nin birer
ucundaki yiik dagilimi sekildeki gibi oluyor.

[ ) ]

Buna gdre, K ve L kiireleri yalitkan iplerle asilip serbest
birakildiginda denge durumu asagidakilerden hangisi gibi
olur?

g



I TL

Sekil | Sekil 1l Sekil 11

Her biri elektrik yiikleri ile y(ikli K, L ve M kiireleri yalitkan
iplerle asilidir. K ile L ve L ile M kiireleri serbest
birakildiklarinda Sekil | ve Sekil II'deki gibi dengeye
gelmektedir.

Buna gore, K ile M kiireleri $ekil llI'teki konumda serbest

birakildiginda denge durumu agagidakilerden hangisi gibi
olur? (Kireler birbirine dokunmamaktadir.)

®
O @

g

® @

9

Asagidakilerden hangisi elektriklenme sonucu olugan
olaylardan degildir?

Ali'nin, otomobillerinin kapi koluna dokundugunda,
elinde hafif bir aci hissetmesi ve bir ¢itirti duymasi

)
b

Arda'nin kazagini ¢ikartirken gitirtilar duymasi

Fise takili televizyonun yipranmig kablosunu tutan
Doruk'un elinde aci hissetmesi

Ege'nin, oda kapisinin koluna dokundugunda, elinde
hafif bir aci hissetmesi ve bir gitirti duymasi

10
Elektronik cihazlarin Gretimi ve tamiri ile ugrasan
mesleklerin ¢aliganlarinin agadidaki gibi bir bileklik taktig
gordldr.

Bu bilekligin takilmasinin nedeni agagidakilerden
hangisidir?

Calisani ve elektronik cihazi elektriklenmenin zararli
etkilerinden korumak

Calisan, yiiksek sicakhigin zararl etkilerinden
korumak

Cihazi, nemin verebilecedi zararli etkilerinden
korumak

Calisan, basincin olugturacagi zararli etkilerden
korumak




